

Р. А. Ромашов<sup>3</sup>

## НАЦИОНАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И ПРОСТРАНСТВО НАДНАЦИОНАЛЬНОЙ ЗАКОННОСТИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИОННОГО ПРОЦЕССА

1. Понимание системы национального законодательства осуществляется в нескольких смысловых контекстах:

— в качестве системы официально установленных (предписываемых, санкционируемых) общеобязательных норм поведения. В данном случае законодательство предлагается рассматривать как локальную общность нормативно-правовых актов, издаваемых (признаваемых и ратифицируемых) государством (а также негосударственными структурами, наделенными полномочиями делегированного нормотворчества) и действующих в пределах государственной юрисдикции;

— в качестве иерархической конструкции («пирамиды законодательных актов»), задающей критерии соотношения и соподчиненности действующих нормативно-правовых актов, образующих материально-правовую основу законодательной системы;

— в качестве механизма законодательной деятельности, объединяющей нормативную, организационную, инструментальную (компетентностную) и функциональную составляющие. В таком понимании система законодательства — это совокупность институтов и процессов, характеризующих законодательство и как законодательный процесс (форму юридической деятельности, направленной на разработку законопроекта, принятие закона и его внедрение в систему законодательства), и как формальный результат этого процесса — нормативно-правовой массив, объединяющий действующие законодательные акты;

— в качестве системы законодательных актов, регламентирующих межнациональные отношения, а также принимаемых и действующих в рамках национальных субъектов РФ.

2. Законность представляет собой одновременно принцип и режим правового регулирования. В первом случае речь идет о приоритете юридической формы и процедуры, закрепляемых в законе, по отношению к целесообразности, обусловленной субъективной мотивацией принятия властных решений в условиях изменяющейся политико-правовой реальности. Во втором случае законность рассматривается в качестве инструмента установления и охраны правопорядка, характеризующего состояние существующей политико-правовой реальности.

Глобализационные процессы обуславливают двуединство векторов развития национальных систем законодательства, находящихся в состоянии конкуренции—кооперации. При этом подобная двойственность определяет необходимость формирования специфического межгосударственного пространства наднациональной законности, в рамках которого вырабатываются общие принципы мирного сосуществования стран и народов, а также определяются средства и методы разрешения правовых коллизий и конфликтов, возникающих в процессе межкультурного взаимодействия.

3. Взаимодействие национальных законодательных систем в рамках пространства наднациональной законности актуализирует проблему правового сорегулирования, представляющего собой многоуровневую систему, объединяющую разноуровневые субъекты и нормативные массивы (международное право и национальное законодательство). В основу правового сорегулирования может быть положена концепция диалектического (реалистического) позитивизма, обеспечивающая признание общезначимости правовых регуляторов на уровне правовой психологии и идеологии, а также их результативное воздействие на поведение вовлеченных в соответствующие правоотношения субъектов.

<sup>3</sup> Научный руководитель юридического факультета СПбГУП, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ.